责任编辑:顾 玥 视觉设计:叶 聆

家门钥匙"大胆"交托热心邻居

仙霞街道"金钥匙工程"打开"心门"构建和谐社区

本报讯 (记者 袁玮)你敢把自 己家里的钥匙交给邻居吗? 在长宁 区仙霞街道就有这样"大胆"的居 民,他们在交出家中钥匙的同时,也 打开了内心信任的"大门",复原了 邻里间质朴的情感。

邻里好,赛金宝,随着空巢老人 越来越多,2007年仙霞街道推出 "睦邻友好卡"活动,希望通过这张 薄薄的卡片叩开邻里之间相互信 任、相互交流的大门。这张发放到每 个楼组的卡片上,有志愿者的姓名、 住址、电话号码、服务内容和技能, 目前已有7400多张睦邻卡。虹仙居 委会的陈淑珍所在的楼道里居住着

不少腿脚不便的老人, 热心的陈淑 珍早晨常常帮这些邻居顺便带点菜 回来,时间久了,邻居干脆就把家里 的钥匙交到她的手里。渐渐地,陈淑 珍家里的墙上挂了五六把钥匙,她 也被大家称为"钥匙妈妈"。

'钥匙妈妈"的故事引发了仙霞 街道的新思路: 何不在睦邻卡的基 础上推出"金钥匙"活动呢?可借此 鼓励需要帮助的居民勇敢地把自家 房门钥匙交给邻居。"起初我们还有 些疑虑,一来现代人对隐私权很重 视,二来把一个家的安全交给邻居, 这个设想是不是过于冒进呢?"仙霞 街道副书记藏绮说, 没想到这个想 个居民区都有十来户居民把钥匙放 在邻居家里"

茅台路 600 弄 12 号的叶富瑞 手上就有两把邻居家的钥匙,一把 是结对的患有哮喘的独居老人金 美丽家的 另一把是一对双职工邻 居家的。有了这两把钥匙所寄予的 信任,老叶多了几项任务,一是常 常到金老太家跟老人聊聊家常, 是把邻居家的孩子领到自己家里 做作业,并在台风或是下雨天的时 候,帮邻居家关关门窗。家里有特 殊情况,"金钥匙"还能解决很多非 常紧急的情况。

和浓浓的人情味。街道觉得这种"人 情服务"必须要有技术支撑,于是依 托信息化手段将服务功能延伸到小 区,开发了为老人服务的"一键通" 系统,即在"一键通"电话上将志愿 老的电话设置成快捷键, 只要按响 电话上的这个快捷睦邻键, 志愿者 就会提供相应服务,如带菜送饭、聊 天慰问、生活求助等。这样,邻里友 好的服务从个体走向网络, 从小范 围的"金钥匙"工程走向广义的邻里 互助,居民的生活也比以前便利了 不少。古宋小区的贾师傅有维修专 长,谁家的煤气灶或电表坏了,一个

电话, 贾师傅就能马上修好; 虹仙小 区的"爷叔"也是热心人,谁家要通 个下水道、帮着搬大件物品上楼,一 个电话,"爷叔"准到。

古宋小区的宋兴浩老人有严重 的心脏病,老伴患有类风湿性关节 炎行动不便。一天深夜2时多、宋兴 浩突然心脏病突发,老伴赶紧打电 话给邻居,对方是一对年轻夫妇,男 主人是驾驶员,每天车子就停在楼 下。接到电话后,男主人赶到宋兴浩 家中背起老人,开车送到华东医院, 还为宋老伯垫付医药费。老人的子 女赶来后非常感动, 他们说真没想 到现在还会有这样的好邻居。

本报讯(记者 孙云)昨天,上 海首台由制造商出资捐赠的爬楼机 进入市民家庭,家庭成员中有3名 肢体残疾人的静安区姚西小区杨卫 连代表全家,从市残疾人福利基金 会理事长叶兴华手中接过爬楼机。 记者从市残联获悉,在接受社会捐 赠的同时,由市残疾人辅具器具资 源中心负责的爬楼机配发工作正在 全市6个区试点推广

这台由瑞士柯凡特公司捐赠的 爬楼机价值 5.5 万元, 使用履带上 下楼梯, 较普通爬楼机更加安全平 稳。杨卫连高兴地说:"85岁的老父 亲自从中风后已有 15 年没出讨家 门,有了这台爬楼机,轮椅可以直接 安装在履带上,父亲终于可以下楼 接地气了。"杨卫连是姚西小区的助 残员, 同时也是曹家渡街道的肢残 人协会主席,这台爬楼机虽是定向 捐赠到他家,但他已发动身体健全

本报讯 日前,

上海市测绘院建设

的公益性地图 -"天地图·上

海"(www.shanghaimap.net)推出新版。

让用户了解近现代

上海城市的发展变

迁史:一是推出

1948年、1979年和

2013 年高精度航

空影像, 用户可使

用"影像比对"功

能,对同一地点作

现状与历史的直观

比较,实现"时空穿

越",感受城市变 化。二是提供上海 老地名数据和史料

照片, 并利用 1948

年影像真实还原上

世纪 40 年代末上

海城市布局与风

图展示馆",不仅展示当前热门地

图产品,还开辟"历史地图"专区

展示《1939上海特别市区城图》

《1959上海市交通地图》等一批

更全面丰富的数据服务,包括

210万条地名地址、最新高精度

航空影像,8000 多条道路,1200

多条公交线路、轮渡线和轨道交

通线路等。此外,用户还可通过网

站了解外环区域公交停靠站与站

台信息、地址门牌及6层以上建

筑物楼层数等详细数据。(杭游)

新版"天地图·上海"还提供

珍贵老地图。

网站可多角度

上海首台捐赠爬楼机昨天进入市民家庭

中风老人闭门15年终可下楼

的妻子和儿子担任操作员, 让爬楼 机充分发挥作用,为小区30余名肢 残人和40余名老人服务。

据市残疾人辅具器具资源中心 负责人介绍,在爬楼机配发试点中, 残疾人的出行需求几乎集中在上 午,导致"早高峰"供不应求,其他时 段乏人问津,这给人员和机器配备 都带来困难,并容易引发残疾人的 不便和不满。此外,还有一些问题需 要进一步调整解决。尽管有很多地 方需要磨合, 但市残联表示不会改 变推广爬楼机的决心,同时希望得 到残疾人和居委会干部等各方面的 理解、支持,以便爬楼机能推广到更 多社区,惠及更多老人和残疾人。



■ 居民使用爬楼机

上海购物节9月13日至10月7日举行

力推新型消费

都市魅力,就从购物开始 一度的上海购物节将于9月13日 至10月7日举行。记者从昨天召开 的上海购物节组委会全体会议获 悉,今年上海购物节不再集中举力 大型开、闭幕式,力推电子商务和移 动消费, 沪上多个商圈还将开发新 型商业 APP, 引领沪上消费新模式。

顺应电子商务的发展, 今年购 物节鼓励零售业与电子商务结合, 诵讨虚拟网络平台与实体零售门店

联动,拓展消费空间。与此同时,扩 大 WIFI 覆盖范围,一批新型商业 APP 将在购物节期间正式上线。"指 尖上的享受——虹口商街 APP 玩 转购物节"、"时尚杨浦" 手机 APP 主题营销活动、普陀"智慧商圈"— 体式购物体验等活动将在购物节期 间为消费者提供路线查询, 停车诱 导、白领午餐、网购评价等便捷服务 和促销信息。今年8月起,购物节办 公室还将编印《上海消费指南》,提 供百货、餐饮、电商、服务等方面的

优惠打折信息,今后每月一期。

上海购物节自 2007 年开始举 办,目前主题营销活动已涵盖全市 主要商圈、社区商业、特色商街、名 品名店,每年参与商业企业 2000 家、商业网点 20000 多个,开展主题 营销活动 500 多项、重点营销活动 90 多项。2007 年至 2012 年各届购 物节, 上海社会消费品零售额均实 现两位数增长。今年购物节将再次 携手上海旅游节, 在中秋和国庆节 假日为消费者带来惊喜和实惠。

本报讯 《咬文嚼字》 "老英雄"郝明鉴与错字、 别字打了一辈子的阵仗, 出手不凡, 力挺汉字的顽 强生命力;新生代们也晒 一晒自己的"蟹爬"字,请 他们心平气和地琢磨琢 磨. 一手好字在生活中到 底意味着什么?一手"衰" 字又会有啥遭遇? 也许与 读者您所经历的囧事有八 分相像。

■ 新民地铁报每周 五高峰时段在全市主要地 铁站点、磁悬浮车站、上海环球金 融中心、乐购 express 店派发。可 登录新民网 (xmwb.xinmin.cn/ metro) 和 news365 网站(xmdt news365.com.cn)在线浏览新民地 铁数字报。

本市人保局机关 本月底搬迁

本报讯 (记者 鲁哲)记者昨 天从市人力资源和社会保障局获 悉,上海市人力资源和社会保障 局机关自8月30日(星期五)起 搬迁至新址办公,原办公电话不

新办公地址为: 浦东新区世 博村路 300 号 2 号楼 邮编: 200125 总机:23111111

政府信息公开受理窗口在浦 东新区雪野路 1000 号;信访接待 窗口地址不变。

初夏,海南,"砺刃——2013"全 军特种部队比武海上狙击行动科目 第二场竞赛即将开始。"南京军区第 一个出场。"主裁刚宣布完次序,军 区海上狙击行动组组长、"南京路上 好八连"副连长李旭深吸一口气,坚 定地对 4 名队员说:"今天我们必须 拿第一!"因为就在昨天,他们在第 - 项划舟渗透比武中位列第二。战 场无亚军,第二名就意味着失败。

逆袭

上午9时30分,随着裁判一声 令下,李旭带领4名队员如离弦之 箭,抬舟、下水、划桨,橡皮舟迅速消 失在海面上……一个半小时后,当 李旭检靶归来,展开被海水浸湿的 12 发 11 中的超常优异成绩时,队 员们激动地失声痛哭。

最终,李旭带领军区海上狙击

他带领特种兵队员逆袭夺冠

南京路上好八连"副连长李旭

行动小组以 12.7 毫米狙击步枪狙 击行动第一名、7.62 毫米狙击步枪 狙击行动第一名、2000米划舟渗透 第二名的成绩,获得全军特种部队 比武海上狙击行动课题总分第一。

苦练

李旭生来就有一股不服输的劲 头,初到军营,他就把"当兵就要当 能打赢的兵"作为座右铭。2008年6 月,李旭以步兵身份参加军区"猎

"平时训练狠一点,战时才能不 心慌。"参加"猎人"集训,潜水训练 是挑战之一, 国外特种兵的纪录是

45米,国内极限是40米。起初,李 旭只能下潜 10 米左右。为了达到更 高的要求, 李旭不断尝试增加下潜 深度。"水压急速增加,最难受的就 是胸闷,严重的口腔出血。"即使如 此,李旭仍要求自己保持缓慢而匀 读的呼吸。

为了练就一枪毙命的特种作战 技能,李旭每天顶着近40摄氏度的 高温练习出枪动作, 并把固定靶改 为移动靶, 最终刷新了特种兵 1.8 秒内出枪到射击3发3中的纪录。

4个月后,李旭顺利通过"猎 人"训练考核,把名字刻在了象征着 荣誉与尊严的"猎人"勋章上。

转换

"训练像'玩命'一样。"这是战 友对李旭的评价。特种训练展开后, 李旭处处冲在前。他担任摩托车特 技驾驶队长后,整天钻研特技驾驶 技能,第一个掌握特技翘边斗、180 度大调头、隐蔽驾驶等驾驶技能。

一年多来,他每天坚持提前1 小时起床练特种课目。他用超平寻 常的训练锻造出超于常人的本领, 任务转换不到一年,就掌握4大类 16 项特战技能,实现一名步兵向特 种兵的华丽转身。本报记者 江跃中

通讯员 张宁峰 张来贵

新 冬 海

貌,呈现城市历史。三是推出"地